Interrogation de mathématiques
Niveau : lereS
Durée : 2heures
Calculatrice : autorisée
Théme : Loi Binomiale et échantillonnage

Exercice n°1: Pots de confitures (7pts)
Une entreprise fabrique des pots de confiture. mhasses, exprimées en gramme, observées pour
un échantillon de 1000 pots, pris au hasard et samacse dans la production totale, ont donné les
résultats ci-dessous :

1)

2)
3)

4)

1(\::5;;3 [470;48011480;4901 [450; 500 [500;5101 510,520
Nombre 130 440 260 100
depots

En utilisant les centres des classes, calculeolenme et I'écart type de cet échantillon.

On arrondira les résultats au gramme pres.

D’aprés cette étude, quelle est la fréquence dissdomt la masse est inférieure a 490g ?
L’entreprise considere que les résultats de caiteéson suffisamment fiables pour admettre
gue la probabilité d’obtenir un pot d'une massériefire a 4909 est 0,2.

On préléve, au hasard 10 pots, successivementrawese, dans la production totale.

Soit X la variable aléatoire qui, a tout prélevement @@dts, associe le nombre de pots dont
la masse est inférieure a 490 grammes.

a) Quelle est la loi suivie paX ? Préciser les paramétres.

b) Calculer P(X = 2). Arrondir au milliéme prés.

c) Calculer la probabilité qu’au moins un pot ait unasse inférieure a 490 grammes.

d) Calculer la probabilité qu’entre 2 et 5 pots ai@m¢ masse inférieure a 490 grammes.

e) Combien de pots ayant une masse inférieure a 490rges peut-on espérer ?

Le fabricant regle sa machine pour que la masseatsssoit comprise entre 4809 et 510q9.

a) L’étude précédente, confirme-t-elle que la probd’ obtenir un pot dont la masse est
comprise entre 4809 et 5109 gst 083.

On préléve au hasard 150 pots. Le fabricant saeikester le réglage de sa machine.

a) SoitY la variable aléatoire égale au nombre de pots ldanasse est comprise entre 480g
et 510g. Préciser la loi suivie p#ret donner ses parametres.

b) Donner l'intervalle de fluctuation au seuil 95%ladéréquence obtenu a 'aide de la loi
binomiale correspondant a la variable aléatdire

c) Parmiles 150 pots, on en obtient 111 dont la masseomprise entre 480g et 510g.
Peut-on affirmer, au seuil de 5% que la machinstrpas correctement réglée ?



Exercice 2: Probleme de colts (8pts
Partie A : Etude du Codt.
On s’intéresse au co(t total de production de pexteverre, en centaines d’euros, pour une quantité
g [O ; 8] exprimée en tonnes donné par la formu]l—'(q) =q° -6q° + 409 +100.
1) Déterminer la dérivé€' de la fonction du codt total .
2) Deéterminer le signe d€ [O ; 8] et en déduire les variations du co(t total.
Partie B : Etude d’une fonction auxiliaire.
Soit f la fonction définie sufo ; 8] par : f(q) = 2g° - 692 —100.
1) Calculer f(0), f(2) et f(8).
2) Deéterminer les variations dé sur[O ; 8].
3) En déduire que I’équatiom(x) =0 admet une unique solutiamD[Z ; 8].
4) Déterminer, a I'aide de la calculatrice une valexacte dex .
5) En déduire le signe dé sur[O , 8].
Partie C : Etude du Co0t moyen.
On définit le colt moyen comme le rapport entred@ét total et le nombre d’unités produites.
On a donc la fonction coGt moy&M qui est définie pouq D]O ; 8] par : CM (q) :¥

1) Montrer que le codt moyen est donné pqllIn‘]O ; 8] par :CM (q) =g°-6q+ 40+%).

2) Etudier les variations d€EM sur]O , 8] et dresser son tableau de variations]©u|8].
3) En déduire le colt moyen minimal et la quantitérgaguelle il est atteint.

Exercice n°3: Test de recrutement (5pts)
Une entreprise recherche trois personnes expémmgipour occuper trois postes techniques
importants. On a constaté, lors d'embauches pratesjeue parmi les candidats qui peuvent se
présenter, 80% ont les compétences requises poupecces postes.

Pour sélectionner les candidats, les recruteufgieeprise élaborent un test. lls estiment que :
* siune personne est compétente, elle a 85 chanc&®G de réussir le test.
* siune personne est incompétente, elle a 20 chaoncd®0 de réussir le test.
1) Une personne se présente pour le premier poste.
a) Recopier et compléter le tableau suivant :

Réussite Echec =
Total
au test au test i
0,85 %X 0,8

0,8

Compétence
=0,68

Non
compétence

Total | 1
b) On note R I'événement : « la personne réussisteste
Déduire du tableau précédent que(R) = 072 et en déduire®(R).

2) Trois candidats se présentent pour pourvoir las postes. lls subissent successivement le test
de facon indépendante. On admet que la probabdit€ussite au test est de 0,72 pour chacun.
Soit X la variable aléatoire donnant le nombre de cansligarmi les trois, réussissant le test.

3) Quelle est la loi suivie paft (justifications attendues) ? Déterminer ses pateesn etp.

a) CalculerP(X =3),
b) Calculer la probabilité gu'exactement deux candidat les trois réussissent le test.
c) Calculer E(X). Interpréter ce résultat.

Le bareme de ce devoir n'est qu’indicatif, il se pg&t donc qu'il soit Iégérement modifié.




